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Stadtverord netenversammiung

13. September 2022

Beantwortung der undatierten Anfrage der SPD-Fraktion »Steuerung mittels

kommunaler Unterstiitzung zur nachhaltigen Nutzung landwirtschaftlicher Flichen
'in den Stadtteilen®

Sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete,
die oben genannte Anfrage wird wie folgt beantwortet:
Anfragen:

1. Vergleich Bad Nauheim 2012 und 2022:
 Anzahl der landwirtschaftlich tatigen Betriebe?
e Landwirtschaftlich genutzte Flachen insgesamt? .
 Landwirtschaftlich genutzte Flachen mit Co2 ausgleichendem Anbau?
e Art und Umfang landwirtschaftlich genutzter Gewerbeflichen?

e Nach Stadtteilen — Umfang von nicht landwirtschaftlich genutzten
Grinflachen insgesamt und in stadtischem Eigentum?

2. Welches Konzept verfolgt der Magistrat bei der landwirtschaftlichen Nutzung
- von Flachen in den Stadtteilen: '

e Vorgaben?
e MaRnahmen?
e Finanzieller Aufwand? |

3. Gibt es einen geregelten Austausch mit den értlich tatigen und anséssigen

Landwirten zwecks Unterstutzung und Koordination bei zukunftsorientierten
- Anbau- und Kooperationsstrategien? '



4. Welche Malknahmen ergreift und plant die Stadt um die Landwirtschaft sowie
die Grinflachen in den Stadtteilen zu sichern und zu beeinflussen. Im
Interesse:

e Derregionalen Versorgung?

e Von Energieeffizienz und Energiegewinnung?
e Der Sicherung von Wasserreserven?

e Der Co2 Reduktion:

Zu 1.: Vergleich Bad Nauheim 2012 und 2022:

e Anzahl der landwirtschaftlich tatigen Betriebe?

e Landwirtschaftlich genutzte Flichen insgesamt?

* Landwirtschaftlich genutzte Flachen mit Co2 ausgleichendem Anbau?

e Art und Umfang landwirtschaftlich genutzter Gewerbeflichen?

e Nach Stadtteilen — Umfang von nicht landwirtschaftlich genutzten
Griinflachen insgesamt und in stadtischem Eigentum?

Anzahl der landwirtschaftlich tatigen Betriebe: 2010: 47 2020: 38
Landwirtschaftlich genutzte Flachen (insg In ha): 2010: 1.803 2020: 1.761

Die Daten sind nur von 2010 und 2020 vorhanden und nicht von 2012 und 2022.

Art und Umfang landwirtschaftlich genutzter Gewerbeflachen:

Drei aktuell noch nicht verkauften Gewerbegrundst'dcke ,Erweiterung
Gewerbegebiet Auf dem Schitzenrain“ werden von einem Landwirt fiir die
Heugewinnung (Mahd) genutzt. ‘ ‘

Im Regionalen Flachennutzungsplan 2010 standen insgesamt 33 ha an potenzieller
gewerblicher Zuwachsflache zur Verfugung. Davon sind derzeit noch rd. 9 ha nicht
entwickelt. Bis auf kleine innerértliche Restflachen die brachliegen oder temporar
genutzt werden, werden die noch verfugbaren Gewerbeflachen landwirtschaftlich

~ genutzt.

Landwirtschaftliche Nutzungen in Gewerbegebleten kommen i. d. R. nicht vor. In
Bad Nauheim gibt es die Sonderform des Sondergebiets ,Rosenanbau®. Dabei
handelt es sich allerdings um eine tendenziell gewerbliche Nutzung auf einer -
landwirtschaftlichen Flache. Denkbare Nutzungen in Gewerbegebieten wiren
holzverarbeitende- und landwirtschaftliche Erzeugnisse verarbeitende Betriebe (z.
B. Muhlen) oder auch gewerbliche Pferdehaltung

Der Umfang nicht landwirtschaftlich genutzter Grunflachen (nach Stadttellen)
insgesamt und in stadtischem Eigentum kann nur tberschlagig fur einzelne
Flachenkategorien und nicht in der Entwicklung tber die vergangenen Jahre
dargestellt gesamtstadtisch werden. Die Stadt verfiigt Uiber 64 ha stadtische
Granflachen in Parkanlagen. Davon entfallen allein 28,7 ha auf den Kurpark.:
Daruiber hinaus verfugt die Stadt Gber 7,5 ha Friedhofsflachen. Auf 244 ha
Grinflache kommt der stadtische Wald. Die kommunalen landwirtschaftlichen -
Flachen sind nicht unterschieden nach Acker— und Wlesenﬂachen im '
Geoinformationssystem erfasst. »



Zu 2.: Welches Konzépt verfolgt der Magistrat bei der landwirtschaftlichen Nutzung
von Flachen in den Stadtteilen:

e Vorgaben?
e MaBnahmen?
e Finanzieller Aufwand?

Die Ziele der Verteilung kommunaler Iandwwtschaftllcher Flachen (Verkauf / Verpachtung).
sind:

° Existenzsicherung der bestehenden Bad Nauheimer Betriebe
o Gerechte und ortsnahe Zuteilung von Flachen

Dartber hinaus hat die Stadt Bad Nauheim bisher nicht konzeptionell auf die
Flachennutzung eingewirkt. Die in dieser Hinsicht zustandigen Behorden sind dem
Wetteraukreis oder iibergeordneten Stellen zugeordnet

Zu 3.: Gibt es einen geregelten Austausch mit den értlich titigen und ansdssigen
Landwirten zwecks Unterstiitzung und Koordination bei zukunftsorientierten
Anbau- und Kooperatlonsstrateglen'?

Es ist bisher nicht die direkte Aufgabe der Stadt gewesen, die kommunale Landwirtschaft
zu beraten und konzeptionell zu unterstiutzen. Dementsprechend verflgt die

. Stadtverwaltung nicht tber das zu diesem Zweck notwendige Knowhow. Dies ist bei den
entsprechenden Behdrden der Kreisverwaltung (Landwirtschaftsamt, Umweltbehérden,
etc.) sowie den Ubergeordneten Instanzen angesiedelt. Wir verfolgen als Stadt jedoch den
klaren Ansatz der ganzheitlichen Nachhaltigkeit, der auch das Thema regionaler
Lebensmittelproduktion und nachhaltigen und klimafreundlichen Anbauweisen vor dem
Hintergrund unseres Zustandigkeits- und Einflussbereichs mitdenkt. Wir sind im direkten
Austausch mit den Zustandigen der Biomodellregion des Wetteraukreises um das Thema
gemeinsam und Uberregional anzugehen. Eine Zertifizierung zur Blostadt wird momentan
geprift.

Im Zuge der Nachhaltigkeitsstrategie, d|e gemeinsam mit der Stadtbevélkerung und
anderen Stadtakteuren entwickelt wird, werden Méglichkeiten der Férderung von
biologischen und somit COz-ausgIeichenden Anbau, Hofladen, Permakulturanbau, Urban
Farming aber auch die multifunktionale Nutzung von langwirtschaftlichen Flachen (z.B.
Agro-Solar) diskutiert und deren Wirkungsgrad sowie Finanzierbarkeit gepriift. Da wird es
auch darum gehen, mit Vertretern des Kreises, des Landes und des Berufsstandes der
Landwirte gemeinsame Lésungen zu finden.

Zu 4.: Welche MaRnahmen ergreift und plant die Stadt um die Landwirtschaft sowie
die Griinflachen in den Stadttellen zu sichern und zu beeinflussen. Im
Interesse:

e Der regionalen Versorgung?

e Von Energieeffizienz und Energiegewinnung?
e Der Sicherung von Wasserreserven?-

e Der Coz Reduktion:



Die Kommune sichert tiber die formellen und informellen Instrumente der Stadtentwicklung
ein moglichst konfliktarmes Nebeneinander der verschiedenen Flachennutzer. Ein
planerischer Eingriff in das Stadtgefiige unterliegt dementsprechend immer einem
umfassenden Abwagungsprozess.

Ein Beispiel: Wird fur ein Neubaugebiet eine Inanspruchnahme von landwirtschaftlichen
Flachen notwendig, werden im Planungsprozess eine Vielzahl von Sachverhalten gepriift

- und abgewogen (die folgende Aufzahlung umfasst nur einige Themen aus einem
umfassenden Katalog): ’

- Ist eine Inanspruchnahme landwirtschaftlicher Flachen notwendig oder kénnen
andere Flachen (z. b. Brachflachen) genutzt werden? :

- Sind umwelt- und artenschutzrechtliche, umwelt- und klimaschutzrechtliche
Restriktionen vorhanden? :

- Sind Landwirte. (existenziell) betroffen? Wie kann ein Ausgleich erfolgen?

- Ist eine ErschlieRung wirtschaftlich vertretbar méglich?

- Wie steht es um die Vertraglichkeit der neuen Nutzung im Verhaltnis zu
benachbarten Nutzungen?

- Erst wenn im Kontext der Gesamtabwagung / -bilanzierung das Ergebnis zugunsten
der neuen Nutzung tendiert, ist ein Eingriff in die landwirtschaftliche Flache sinnvoll.

De facto spielen die regionalen Landwirte fur die regionale Versorgung nur eine marginale
Rolle. So werden beispielsweise nur knapp 2 Prozent der in der Rhein-Main-Region
vermarkteten Eier auch in der Region produziert. Dennoch steigt das Interesse an
regionalen Produkten. Die Landwirte kénnen zudem einen wertvollen Beitrag zur
Nahversorgung leisten. Vor diesem Hintergrund unterstiitzt die Stadtverwaltung Konzepte
- der Regionalen Vermarktung zum Beispiel in Form von Hofladen, temporaren Standen
oder Kooperationskonzepten.

Die Stadtwerke Bad Nauheim sind an der ErschlieBung von Potenzialen der regionalen
Energieversorgung sehr interessiert. Dies kann u. a. iber Windkraft- oder Solaranlagen
erfolgen. Unweigerlich fuhrt die Inanspruchnahme von landwirtschaftlichen Flachen fir die
Energieversorgung zu Einschrankungen derer landwirtschaftlicher Nutzungsméglichkeiten.
Die Vor- und Nachteile missen im Planungs- und Genehmigungsprozess abgewogen
werden. Nachteilig wirkt sich dabei fir die Energieversorgung aus, dass die Wetterauer-
und Bad Nauheimer Béden eine vergleichsweise hohe Bodenwertigkeit haben und
aufgrund der topographischen und landschaftsraumlichen Gegebenheiten gut zu
bewirtschaften sind. Sogenannten Grenzertragsflachen sollte Vorrang eingeraumt werden.

Bewasserungsintensive landwirtschaftliche Erzeugnisse bediirfen vermehrt einer
zusatzlichen Wasserzufuhr. Die Genehmigungsbehorde eventueller Wasserentnahmen
aus FlieB- und Grundwéssern ist nicht die Stadt, sondern ebenfalls die tibergeordneten
Behdrden beim Wetteraukreis und RP Darmstadt.

Im Zuge der Bad Nauheimer Nachhaltigkeitsstrategie und des Klimaschutzkonzepts sind
Projekte und BeratungsmaRnahmen zur CO2-Einsparung im Bereich der Landwirtschaft
mitgedacht uﬁ\beﬁnden sich in Prifung.
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